

# 高明 把课堂搬到地头的“土专家”

开栏语：

2022年，阿里巴巴天天正能量联合本报聚焦“乡村振兴”领域，寻找最美家乡人。重点挖掘在乡村产业、文化、教育、生态、科技、卫生等各方面做出突出贡献的平凡人，通过评选表彰将他们的事迹推向全国，以期为乡村振兴提供更多优秀范本和成功经验。



在宝坻区的田间地头，活跃着一名农民讲师，他叫高明，是宝坻区高明蔬菜合作社理事长、宝坻区高明农民教育培训学校校长，被宝坻区农机化培训学校、宝坻区妇女联合会聘为常年授课教师和科研基地辅导员。高明的课堂是露天的，蔬菜就是教室的点缀，几块砖就垒起一张讲桌。就是在这样的条件下，十几年来为农民们送去各种种植知识，因为多年坚持一线传播农业知识，他现在还是天津市农学会理事、王卜庄镇科协副主席、商会秘书长。

出生在1962年的高明，是王卜庄镇北史庄村人，今年整整60岁了，但看他整天奔波的劲头，根本想不到他已经步入了花甲。作为一名农民，高明既普通又不走寻常路，他始终觉得，只有做一名有文化的农民，才能把土地种好。2007年，已经40多岁的他瞅准了农业发展趋势，率先组建了合作社，这也是当时宝坻区的第一家农业合作社。为了扩大合作社的规模，那时候他一户一户面谈，共同谋划发展，一下子就发展了156户成员，土地承包也达到6000余亩，而且还建立起了220亩示范基地，同时注册了“明欣宝”商标。

在合作社成立之初，高明就制定了打造绿色农产品的目标。这个目标说起来容易，实际施行起来，却需要付出很多辛苦，为了学习新技术，高明多次找到高校的专家教授请教，专家们每传授一个知识点，他都要在田地里进行实践。后来还直接把专家请到了合作社，与专家合作搞研发。几年来，高明主持完成了国家星火计划项目一个；与中国农科院花卉蔬菜研究所、天津市农科院植物保护研究所合作完成了国家级重点研发项目一个；主持完成了天津市农业级科技项目三个；宝坻区级农业科技项目十九个，都顺利实施并结题验收。高明被乡亲们称为“土专家”，但他的干劲儿得到了各科研院所真专家的肯定。

农业要发展，离不开科技支持，他说农民们都掌握了技术，中国的农业才有发展前途。为了学习新技术，高明整天往土里“钻”，把科技转化成实实在在的果实，又把自己的实践成果变成文字，跟全国的农民去分享。他曾在“中国科技纵横”“中国农业杂志”“天津农业科技”“天津农业科学”“天津农林科技”等专业期刊发表过百余篇文章和实用技术。

为了让乡亲们共同提高，这几年高明还创办了“为农民服务”小期刊，将一些示范成功的技术和模式，编写成“明白纸”发放给会员，让合作社成为乡亲们学习农业技术的“加油站”。有时为了更直观传授知识，他就把课堂搬到田间地头，垒起几块砖头就当讲台，拿着实物为乡亲们讲解。

“三辣”是宝坻区特色农产品，也是传统农产品，天津人最热衷的“四六瓣儿”大蒜，就是宝坻区“三辣”之一。高明和他的合作社也在这方面做文章，经过反复试验种植，“富硒大蒜”终于实践成功。高明说他下一步将联合中国农科院、天津市农科院、天津市地质调查研究院，共同打造宝坻大葱、天鹰椒、水稻等特色中的精品，采用现代的整合态技术进行富硒种植，发展高产、高效、高品质的农产品。

繁霜尽是心头血，爱钻研的高明仍旧一身干劲儿。他说自己来自农村，自然要服务农民，他这把星星之火，一定要播撒在热爱的土地上，为现代农业增添一抹光亮。

本报记者 徐燕  
图片由受访者提供

## 风雨将至

昨日津城晴间多云，在东北风2-3级转南风1-2级的状态下，全市最高气温出现在市区，为26.8℃。津城从昨日起开始小幅降温。

9月过渡季，天气变化频繁。两股冷空气先后影响我国，目前一股继续南下，降温也在自北向南推进，东北多地气温已创下半年新低。津城即将迎来一次天气波动，降水打头阵，预计21日夜间至22日白天有小雨，局地或达中雨量级。大风紧随其后，22日下午至夜间天气逐渐转晴，届时有西北风4-5级，阵风达7-8级，降温随之而来，预计22日-23日，市区最高气温降至24℃-25℃，最低气温降至14℃-15℃，秋凉初体验已经能够感受到了。

根据气象监测信息分析，今日白天晴到多云，微风转西南风3-4级，最高气温27℃，最低气温17℃。

本报记者 张珊珊

## 一日“驾龄”

为了庆祝取得机动车驾驶证，一名男子邀请朋友把酒言欢，随后竟然违法酒驾回家。途中被交警依法查处，面对罚款和吊销驾驶证等后果，男子后悔不已。

9月19日晚，公安宝坻分局交警支队牛道口大队交警拦检一辆小客车。呼气式酒精检测结果显示，驾车男子构成饮酒后驾驶机动车交通违法行为。令人惊讶的是，男子当天刚刚取得机动车驾驶证。“今天拿本儿了高兴，所以请朋友喝酒庆祝一下，现在太后悔了……”男子请几位朋友把酒言欢，随后不顾劝说自驾回家，结果没开出多远就被交警依法查处。

目前，该驾驶人因饮酒后驾驶机动车交通违法行为，被依法处罚款1800元，驾驶证一次记12分，同时还面临其实习的准驾车型驾驶资格被注销的法律后果。

本报记者 徐燕  
通讯员 焦轩 刘媛



近日，天津滨海新区消防救援支队接到两起儿童被“困”的紧急救援，孩子的哭声让人阵阵揪心。

9月17日，滨海新区一住户家中6岁小朋友在研究手机指环时，误将下嘴唇卡进手机指环，家长尝试自行取下无果，故拨打119请求救援。响螺湾消防救援站接到报警后迅速赶往现场。救援人员和男童的家长一起安抚孩子的情绪，随即用手轻轻地指环取下，细心检查男童嘴部受伤情况，确认无碍后离开。

9月19日，滨海新区欣中苑小区住户家中，一名3岁男童独自在卧室玩耍，不小心将自己反锁在卧室内。属地海洋高新区消防救援站接警后迅速出动处置。救援人员和儿童家长共同引导男童远离卧室门，反复确认其位置后，用脚将门撬开，家人向消防救援人员表示感谢。 本报记者 常健 通讯员 吴桐  
图片由滨海消防提供

## 天津人注意了！你收到花呗升级邀请了吗？

近期，有天津的花呗用户反馈收到了将花呗升级为“花呗信用购”的邀请。信用购是什么？花呗要不要升级？事实上，去年11月，花呗就宣布，为落实消费信贷相关监管要求，启动品牌隔离工作，为有序推进这一工作，花呗用户会分批收到升级邀请。

现在按照国家要求，升级后，花呗成为蚂蚁集团旗下消费金融公司的专属消费信贷品牌，专门提供中小额的信贷服务；由银行等金融机构全额出资的消费信贷，就更新为银行的信用购服务，能够满足大家更多额度需求。

那这个信用购到底怎么用？简单说，信用购使用起来和花呗几乎没有差别，同样能在网店和线下实体店

使用；同样有最长40天的免息期，只要按时还款，就不会有任何额外费用；也同样不能提取现金，只能用于消费时付款。

要说变化，使用页面、账单、还款都“一分为二”了。原来花呗页面现在叫“花呗信用购”，页面上会有“花呗”和“银行信用购”两个模块，分别展示相应的产品额度及消费账单。付款时，“花呗”和“信用购”也变成两个独立的选项，大家可根据自己的使用习惯调换顺序。也有网友总结：日常小额用花呗，大额消费用信用购。毕竟银行给到的信用购额度要更高一些。

升级后，大家的额度会分成两部分，蚂蚁消金给到的花呗额度和银行

给到的信用购额度，从网友反馈的普遍情况看，两部分额度加起来会比升级前额度略高一些。此外，信用购还给现在升级的用户提供了天天随机立减、三期分期免息券等多重福利。其中，三期分期免息的羊毛尤其值得薅，接下来国庆假期有购物计划的市民可以留意了。国庆购买大件商品时，只要不超过5000元，就可以用这张三期免息券。付款时选择“信用购分期”，按照一般3期费率平均2.50%计算，买5000元大件，能省下将近125元的分期手续费，原本要一次性付的金额，分成三个月付，能够减轻短期内的资金压力。

本报记者 张珊珊